

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la Corredera, número 28.

NUMERO SUELTO 5 CTS.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. . . 1'25 ptas
Fuera de idem, un trimestre.. 4'50 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUMERO ATRASADO 10 CTS.

EPOCA 2.^a

Lunes 12 de Mayo de 1902

Año XVIII—Núm. 5320

D. CAYO ALVARADO

profesor libre de oftalmología, médico oculista, honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde de tres a cinco.—Espoz y Mina, núm. 8.

M. CARDENAS

Establecimiento y taller de construcción de Sillero y Guarnicionero
15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos y espuelas, tustas y látigos.

Inmenso surtido en cepillería, gamuzas y esponjas para la limpieza de carruajes y caballos.

Surtido completo en artículo de viaje y caza.

Maletas desde cuatro pesetas en adelante, baúles, mundos y cajas de viaje.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

Al modelo de París

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS
Manuela Catalán

Todas las señoras deben visitar esta casa, única, donde hallarán los últimos MODELOS DE PARÍS, así como un gran surtido en flores, plumas y adornos para los mismos.

Especialidad en la reforma de los usados y copia de los modelos.

Prontitud en los encargos.

Plaza Mayor, 25—Salamanca

HIERRO BELLIDO

De éxito seguro y rápido en los casos rebeldes de anemia, cloro-anemia, escrófula y linfatismo.

No produce estreñimiento.
De venta, en esta ciudad, en todas las droguerías y farmacias. 90—20

SASTRA A DOMICILIO y para su casa. Confecciona trajes de niños y caballero a la moda y smolín para primera comunión.

También confecciona pantalones de talle a precios económicos, frente a Calatrava, Carmen Iglesias. 15—9

¡TARATATÍ!

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Compra-venta de muebles usados procedentes de ocasiones y testamentarias; para la venta tenemos cómodas, catres, colchones, espejos, tinas, s, entredoses, estufas, piano gran cola para conciertos, mesas de diferentes clases, sillas para sala, gabinete y comedor; catres, armarios para comedor y librería y otros muchos artículos que se dejan por enumerar.

Se compran toda clase de muebles con previo aviso. 39

ACADEMIA DE BORDADOS

dirigida por la señorita

ISIDORA DE LA HOZ

Esta casa ofrece a su numerosa clientela, aparte de los ya tan conocidos bordados a mano, nuevos y variadísimos trabajos ejecutados con la máquina SINGER BOBINA CENTRAL, como podrá apreciar la persona que se digne visitar esta casa.

Se reciben toda clase de encargos y se dan lecciones de máquina y a mano. 24

Calle de Caldereros, núm. 2.

VENTA DE UNA CASA situada en la calle de Cañal, núm. 2, de 32.000 pies cuadrados, con cocheras, paneras, jardín, bodegas, corrales y demás dependencias. Del precio y condiciones informará en casa de don Fernando D. Zaballa, plazuela de Monterrey. 3

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el núm. 2 de la plazuela de la Libertad (hoy Parador del Carmen). Del precio y condiciones informará el procurador don José Morató, calle de Toro, número 52. 30—3

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Comparaciones

La caída de la torre de la catedral de Cuenca ha puesto una vez más de manifiesto la insuficiencia de la consignación que figura en los presupuestos para construcción y reparación de templos.

La última catástrofe ha hecho que, sobre las 625.000 pesetas que ya figuraban como aplicables a este fin, sean pedidas 500.000 más, que de seguro serán concedidas, con lo cual ascenderán a 1.125.000 pesetas lo destinado en este año económico a construcción y reparación de parroquias, conventos, catedrales, seminarios, palacios episcopales, etc.

Bien está que no se deje derrumbar los templos, y que se procure a todo trance la conservación de aquellos que, por sus bellezas arquitectónicas, son verdaderos monumentos nacionales; pero convengamos en que es muy oportuna la comparación hecha por *El Liberal* entre la partida que hemos transcrito y la mezquina de 50.000 pesetas que en este mismo presupuesto figura en concepto de auxilios a los pueblos para construcción de edificios destinados a escuelas y material pedagógico.

También son las escuelas monumentos, si no artísticos, de vergüenza nacional que conviene desaparezcan y es irritante que, al unísono con las voces que piden dinero para iglesias, no se alcen otras solicitándole para levantar nuevas escuelas, ó que sean éstas desoidas mientras aquéllas son atendidas con premura.

No se rinde culto al Ser Supremo únicamente bajo las bóvedas del templo, sino también en esos otros modestísimos locales donde el maestro forma las inteligencias y educa los corazones de las generaciones futuras, y de poco han de servir a la humanidad soberbias iglesias, si entran en ellas los fieles ayunos de toda cultura.

Así se harán fanáticos, pero no hombres conscientemente religiosos.

Por eso importa tanto ó más que reparar templos ruinosos, edificar muchas y buenas escuelas.

Y España no será un pueblo culto mientras no desaparezca esa escandalosa desproporción entre las cifras que hemos consignado.

CARTA DE MADRID

Mayo 11.

Alcance de noticias

Han visitado al señor Canalejas los duques de Almodovar y Veragua y el señor Montilla.

Mañana, después del consejo en Palacio, se celebrará consejo.

Dícese que a fines del corriente ó primeros del mes próximo, se emitirá el amortizable por valor de 3.000 millones, autorizado por la ley del señor Villaverde.

Las condiciones son análogas a la primera emisión, diferenciándose sólo en el tipo de la misma.

Insistese en asegurar que la crisis será aplazada hasta después de las fiestas de la coronación.

Han visitado al señor Sagasta el duque de Veragua, el conde de Romanones y el señor Montilla.

Hoy no se ha celebrado consejo.

Ha mejorado mucho el tiempo. En las calles comienza a notarse extraordinaria afluencia de forasteros.

Se está terminando el decorado en varias calles y fachadas, predominando las combinaciones eléctricas.

Crece por momentos la animación.

Fort France 11.—Han arribado a este puerto 450 supervivientes.

Islas de San Vicente 11.—Continúa la erupción del volcán, habiendo ocasionado 30 muertos más.

Las últimas noticias dicen que se han salvado 5.000 habitantes del barrio de los pescadores.

Estos se encuentran acosados por el hambre, hallándose incomunicados.

Se les han proporcionado algunos víveres.

La isla entera se encuentra cubierta de lava y cenizas.

La lluvia de fuego alcanzó hasta Fort France.

Se han recogido piedras del tamaño de avellanas.

Ocupándose de las noticias de la crisis que publican los periódicos, dice el *Heraldo*:

«Hemos preguntado al señor Canalejas acerca de su fundamento y nos ha dicho que, en efecto, anoche escribió al señor Sagasta y a sus compañeros de gabinete una carta tan afectuosa como la piden sus afectos, en la que, con toda claridad, se ocupa de la cuestión política de actualidad. Los íntimos del señor Canalejas le han oído confirmar explícitamente la dimisión.»

El *Heraldo* atribuye gran importancia al consejo que se celebrará mañana, é indica que todo el Gobierno, excepto el señor Moret y el duque de Almodovar, desconocía el *Modus-Vivendi* convenido con el Nuncio.

AGENCIA ALMODOBAR.

El abasto de carne

El día 6 de Junio próximo se celebrará en Málaga, ante la Comisión designada al efecto, que bajo la presidencia del señor alcalde se constituirá en el despacho de la Alcaldía, el concurso público acordado por el Ayuntamiento para otorgar la exclusiva de sacrificar ganado vacuno en la Casa Matadero, á quien presente la proposición más ventajosa en orden a expender la carne destinada al consumo público, mediante las condiciones que se insertan á continuación: Primera. La carne procedente de reses vacunas se expenderá por el concesionario á los siguientes precios: En limpio, 2'35 pesetas kilogramo.

Con 250 gramos de hueso, 1'75 pesetas kilogramo.

Estos precios podrán aumentarse por el contratista en 15 céntimos de peseta cada kilogramo, desde 1.º de Octubre á 31 de Marzo de cada año.

Esto podrá hallarse algo en pugna con la libertad industrial, pero se consigue el abaratamiento en el precio de la carne.

En Málaga podrá comprarse á 2'35 kilogramo que en Madrid cuesta de 3'20 á 3'50.

En Jerez se emplea un sistema análogo: En las horas designadas previamente por la autoridad, y ante el concejal de turno ó el alcalde y el pagador, se celebran las subastas, en las que cada ganadero ó tratante puede ofrecer el ganado de su propiedad para el abasto público, y del resultado de dicha subasta se forma una hoja, en la que consta el dueño ó dueños que más baratas han ofrecido sus reses, publicándose su contenido y quedando expuesta al público, hasta que pueda reemplazarse por otra hoja correspondiente á la siguiente subasta.

Del cumplimiento de dicha subasta, y siempre que el ganado ofrecido reúna las condiciones estipuladas, responde el Ayuntamiento, efectuándose por cuenta del mismo el pago de la res ó reses, tan pronto como se ha llevado á cabo el peso en el Matadero, y si el pagador demorase en el acto dicha obligación el introductor puede ponerlo en conocimiento del concejal de turno ó del alcalde, para que el expresado funcionario realice el pago inmediatamente.

El dueño del ganado debe entregar las reses subastadas á petición del alcalde y en los días fijados con antelación.

Con esta sencilla organización, y pagando 22 pesetas los 100 kilos por derechos de consumo, y 10 por derechos de degüello, reconocimiento y conducción, se vende la carne de vaca en Jerez á 1'94 pesetas el kilo (suponemos que con hueso), de primera clase y 1'64 pesetas el kilo de segunda.

¿No podría hacerse aquí algo análogo á lo que realizan los Ayuntamientos de Málaga, Jerez y tantos otros?

EN LA UNIVERSIDAD

En el salón de grados de la Universidad, y ante público tan numeroso como distinguido, dió ayer su anunciada conferencia, nuestro querido amigo el doctor Pinilla, que trató de las ventajas de la Opoterapia y preconizó el empleo de los jugos orgánicos en inyecciones, como curativos de gran número de enfermedades.

El conferenciante, después de agradecer la distinción que se había hecho al designarlo para dirigir la palabra á sus compañeros, ocupóse de los efectos producidos en determinadas dolencias por los jugos renal, cerebral, epático, etc. etc., aduciendo ejemplos prácticos en los que, al mismo tiempo que su erudición en materia tan delicada, demostró las ventajas é inconvenientes del sistema.

El orador fué interrumpido en varias ocasiones por los aplausos de sus oyentes y ovacionado y felicitado al terminar su hermosa disertación, demostrativa del distinguido puesto que, entre la ilustrada clase médica ocupa el doctor Pinilla.

El acto fué presidido por el Rector de la Universidad señor Unamuno.

Teatro del Liceo

Estrenóse anoche en el mismo la zarzuela en un acto, de los señores Neve y Fernan-Núñez, titulada *La Romería de Miravalles*, y aunque los autores salieron á escena repetidas veces y los aplausos fueron estrepitosos, excepto al final en que ya se vió palpable la división del público, fuerza

es decir que la obra, en la que hay felices pensamientos y situaciones dramáticas y originales, adolece de languidez, y demuestra la inexperiencia de sus autores, que anoche hicieron sus primeras armas en el teatro.

De la música, gustó mucho el coro de entrada, una habanera y una jota, y de la letra, es lo mejor la escena final, en la que la acción se desenlaza lógicamente y delicadamente.

El argumento, sencillo á más no poder, versa alrededor de los amores de dos aldeanos, cuya felicidad, que por fin se asegura gracias á la generosidad de uno de los rivales, quieren destruir la avaricia de los padres, el interés de uno de los pretendientes y la ignorancia de los otros.

Nosotros creemos que el señor Neve, que solo por haberse atrevido á llevar al teatro su boceto de zarzuela, merece plácemes, no debe desmayar en su labor, en la que puede producir otras más perfectas.

La ejecución fué regular, notándose alguna falta de ensayos.

Crónica local y provincial

Nota de asuntos de que dará cuenta el Ayuntamiento en la sesión ordinaria que celebrará hoy lunes:

Acta de la anterior.
Tasación por expropiación total, de la casa número 7 de la calle del Sol.

Nota de asuntos pendientes de despacho en los negociados.

Expediente instruido contra el contratista de puestos públicos don Domingo Seisdedos.

Idem de reclamaciones, relativo á las últimas elecciones de Concejales.

Comunicación del señor Presidente del "Centro Castellano," de Barcelona pidiendo subvención.

Consignación de ingresos y gastos para el próximo mes de Junio.

Proposición de la Comisión de Hacienda sobre contratación del servicio de recaudación del arbitrio de colocación de sillas en los paseos.

Expediente de visita de inspección á las oficinas de Administración de las facultades de Medicina y Ciencias.

Idem instruido para averiguar en quién residen responsabilidades con motivo del descubrimiento en la recaudación de fondos de las Facultades y otros incidentes.

Informe de la Comisión en la solicitud de don Juan Casimiro Mirat.

Solicitud de varios vecinos pidiendo se les permita estacionar carros en la vía pública.

Proposición del señor Veira sobre pago de expropiaciones.

Instancia de don José Corbo referente á la expropiación de su casa núm. 6 del Arroyo del Carmen.

Idem de varios vecinos de la calle de la Latina para construir una cloaca.

Idem de don Pedro García Martín y don Manuel S. Aguilar, para extraer piedra de las canteras del Municipio.

Idem de don Eduardo Nô García, para reconstruir de nueva planta la casa núm. 4 de la calle del Prado.

Proyecto de nuevas alineaciones para la calle Sin Sol.

Instancia de don Dionisio López, para construir una verja de cerramiento en su casa núm. 6 de la calle del Horno 2.^o

Idem de doña Romana Cea Lorenzo, para hacer una toma de agua para servicio de su casa núm. 83 de la calle de la Rúa.

Idem de don Francisco Corrales para construir una casa en el paseo de San Antonio.

Idem de don Eusebio Cea para colocar repisos de hierro en los balcones de la casa número 5 de la plazuela de San Justo.

Idem de don Fermín de Castro para revocar la fachada de su casa número 33 de la calle de Serranos.

Acta de subasta de las obras que han de ejecutarse en las Escuelas Normales de esta capital para la instalación de las gradas.

Solicitudes pidiendo empadronamiento.

Los conocidos industriales de esta localidad señores Bernardo de Antonio y Claudio Barrado, han ofrecido no cobrar la lidia y muerte de dos becerras de los que han de torearse en la becerrada que el 1.^o del próximo Junio ha de celebrar la sociedad benéfica "Los Hijos del Trabajo".

El señor Anta, se ha ofrecido igualmente á hacer gratuitamente el servicio de arrastre, y don Francisco Mazariegos se ha prestado también á ceder desinteresadamente, el servicio de estoques y capotes de lidia.

Don Juan Mirat, ha puesto á disposición de la comisión organizadora, un carruaje con tres caballos y dos criados que los lleven de la diestra, con destino á las carrozas que, representando la Caridad y el Trabajo, han de exhibirse en referida fiesta.

Además se puso incondicionalmente á disposición de la comisión para todo cuanto pueda ser útil á tan simpática sociedad.

Del 18 al 20 son esperados en esta capital los diputados republicanos señores Lerroux, Soriano y Blasco Ibáñez, que se proponen tomar parte en un mitin que se organizará.

Dice nuestro colega *La Vos de Peñaranda* que en aquella villa se habla con insistencia, acerca de que desde el día 1.^o del próximo mes de Julio el correo del Norte será conducido por el ferrocarril, y se ha discutido y se discute mucho si á los intereses de la misma convendría que las horas de entrada y salida del tren continuaran las mismas, ó se cambiarán teniendo la entrada en referida villa por la mañana y la salida por la tarde, ya que parece que el horario de marcha de los trenes había de sufrir un cambio en este sentido.

Ayer intentaron algunos estudiantes realizar una manifestación pública que no se verificó por haberse dividido las opiniones entre los escolares, respecto á la forma del acto y á las peticiones que, en el mismo, habían de hacerse.

La sesión que esta tarde ha de celebrar el Ayuntamiento promete ser muy animada, por los asuntos que en la misma han de tratarse.

Continúa sin resolver la huelga de los obreros del taller de Bomati, á pesar de las gestiones practicadas para lograr una avenencia.

Para Béjar saldrá hoy la compañía de zarzuela que hasta anoche ha actuado en el Teatro del Liceo.

Como todos los días festivos, anoche hubo varios escándalos y broncas promovidas por el alcohol, y en las que, afortunadamente, intervinieron los agentes de la autoridad. Los protagonistas de los sucesos pernoctaron en la prevención.

Dicen de Béjar que nada se ha conseguido en la terminación de las huelgas existentes en aquella ciudad, con el acuerdo del nombramiento de una comisión.

Las huelgas han continuado, agravándose la situación con el paro completo de algunas fábricas.

Se ha nombrado un jurado mixto de fabricantes y obreros, presidido por el alcalde, que empezó el sábado sus trabajos y que algo avanzó en el tiempo que estuvo reunido, pero hasta ahora no ha variado la situación.

La Comisión organizadora de la becerrada que la Sociedad de socorros mútuos "Los Hijos del Trabajo," tiene pensado celebrar el 1.^o de Junio próximo, nos ruega hagamos pública la noticia, para que llegue á conocimiento de los socios de número, que los que deseen tomar parte en la misma, pasen á inscribir sus nombres antes del 17 del actual al local de la misma, Doctor Riesco 74, desde las nueve de la mañana á las once de la noche, debiendo á la vez, hacer constar el cargo para el cual desean ser nombrados.

En el ministerio de Agricultura se reunieron, días pasados, con el señor Canalejas, los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles.

Expuestos por el ministro los propósitos que le animan en lo que afecta á las reformas en el servicio, y principalmente en lo que tiende á mejorar las condiciones en que viajan los pasajeros de tercera clase, anunció la presentación á las Cortes de una Memoria, entregando luego á los ingenieros un cuestionario, que será contestado con urgencia.

Falta hace.

El cuaderno 80 del grandioso *Diccionario Popular Enciclopédico de la lengua Española* que acaba de publicarse, constituye una verdadera obra maestra por los numerosos y notabilísimos artículos que inserta definiendo un cúmulo de palabras. De entre los artículos merecen especial mención el dedicado á Civilización, Círculo, Cirugía, Ciudad-Real, Cisne y otros.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

Los pedidos á don Pedro García, Madera 12, (apartado de Correos 259), Madrid. El tomo I se halla de venta en todas las librerías de España.

El ministro de Agricultura ha remitido al presidente del Consejo un decreto importante para el comercio.

Se determina en él que para los efectos de vencimiento de letras, sólo serán días festivos los que naturalmente lo son y el 17 de Mayo, evitándose así las perturbaciones que se producirían con el adelantamiento ó aplazamiento de los vencimientos.

Dice la prensa de Palencia, que los tabajeros de aquella población han acordado rebajar el precio de la carne, prometiendo á la vez, á las autoridades, que dentro de breves días harán muy grande la rebaja. ¿Los imitarán los salmantinos?

Se ha dictado una Real orden disponiendo que por este solo curso se permita presentarse á examen de las asignaturas de primer año de los estudios de practicante, á los alumnos que hayan verificado el examen de ingreso y justifiquen á la vez haber hecho la práctica en un hospital.

Un herido

Ayer mañana cuestionaron dos estudiantes en la calle de las Taboas Viejas, resultando uno de ellos con dos heridas punzantes, una en la parte superior del muslo derecho y la otra en el vientre, que le ocasionó su contrario con una navaja.

Trasladado el herido á la Casa de Socorro, le fueron prestados los auxilios de la ciencia por el facultativo de guardia señor Pascua, ingresando seguidamente en el Hospital á petición suya.

El Juzgado entiende en el asunto.

Con un lleno completo, se celebró el domingo pasado en el teatro de Calderón, de Peñaranda, la función organizada por varios amigos y discípulos del profesor don Angel Rodríguez Roperó, á beneficio de este señor. Los actores, distinguidos aficionados de aquella localidad, rayaron á grande altura, cosechando en varias escenas nutridos aplausos.

En la Plaza Mayor riñeron anoche á las doce dos sujetos, resultando uno de ellos, llamado Miguel García Lorenzo, con una herida en la rodilla derecha, que su contrincante, Angel Hernández, le ocasionó de una pedrada.

Este fué detenido.

TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera Días 14 de Mayo

Instruida en el Juzgado de esta capital y por delito de lesiones, verá la causa seguida contra Marcelino Borrego.

Será ponente el señor Presidente, abogado el señor Fradejas y procurador el señor Sánchez Gómez.

En dicho día y en la misma sala, se verá otra del Juzgado de Ledesma, por lesiones, contra Fernando Bajo.

Será ponente el señor Martín, abogado el señor Jiménez y procurador el señor Martín.

Sección segunda Día 14

Se verá la causa instruida en el Juzgado de Peñaranda, por el delito de estafa, contra Alvaro García y otro.

Será ponente el señor García Martín, abogado el señor Sánchez y procurador el señor Sánchez Gómez.

A continuación conocerá otra del Juzgado de Béjar, por daños, contra Gumerindo Bernal.

Es ponente el señor Pelayo, abogado el señor Vila y procurador el señor Yañez.

M. L U D E Ñ A

Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas
Plaza Mayor, num. 7
Precios económicos

TELEGRAMAS

La crisis

Madrid 12.—Hoy se celebrará Consejo de ministros, al que se concede gran importancia, pues en él se tratará la cuestión política y se planteará la crisis.

El señor Sagasta desea, ya que no pueda conjurarse ésta, que se aplace hasta después de la jura del Rey, pero se duda que lo consiga, en vista de las manifestaciones he-

chas por Canalejas y de la actitud en que éste se ha colocado.

Declaraciones

Madrid 12.—Interrogado el señor Sagasta acerca de la carta del Nuncio, ha manifestado que es exacta, pero que sólo se ha tratado y llegado al acuerdo provisional que en la misma se indica, para negociar más rápidamente la solución definitiva, poniéndose en condiciones de presentar á las Cortes la ley de asociaciones.

También ha dicho que lo tratado no supone que el Gobierno haya abandonado sus compromisos y que los mantiene y está dispuesto á cumplirlos en plazo breve.

Decírselo al Nuncio

Madrid 12.—«El Correo» publica un artículo ocupándose de la circular del Nuncio y dice que éste se ha extralimitado y faltado á las consideraciones que al Gobierno debía, publicando un documento que debía permanecer reservado.

Dos artículos

Madrid 12.—«El Herald» publica un artículo, en el que juzga desfavorablemente la situación del Gobierno, titulado: «Vamos desconfiando».

En la edición de provincias lo publica más expresivo, bajo el epígrafe: «El desenlace».

Condiciones

Madrid 12.—Gestiónase vivamente del señor Canalejas, que retire su dimisión hasta que pasen las fiestas de la coronación, evitando así los desórdenes que podrían sobrevenir.

El ministro de Agricultura parece que ha declarado que sólo seguirá en el ministerio relevando al actual Nuncio, por la descortesía con que ha procedido para con el Gobierno.

Cómo se supo

Madrid 12.—Los íntimos del señor Canalejas acusan al señor Moret de haber provocado el actual conflicto de propósito y buscando ó la sumisión de aquél ó su salida del ministerio.

Aseguran que el señor Moret pidió al Nuncio una circular y luego se la facilitó al señor Nocedal para que la publicara «El Siglo Futuro», aunque conocía el carácter reservado del documento.

Los republicanos

Madrid 12.—La minoría republicana volvió de nuevo á reunirse anoche, para tratar de la ruptura con los diputados radicales.

Los reunidos no llegaron á un acuerdo, por existir disparidad de opiniones y la cuestión quedó sin resolver hasta que regresen á esta Corte Lerroux, Soriano y Blasco Ibáñez.

Toros

Madrid 12.—Ganado de Miura bueno.

«Quinito» estuvo regular en uno y mal en otro.

«Guerrerrito» mal en ambos y «Machaquito» bien y regular.

Este último hizo quites admirables.

AGENCIA ALMODOBAR

LEOPOLDO GARCIA
60, Doctor Riesco, 60—Salamanca
Ultramarinos finos y coloniales

Pongo en conocimiento del público, que habiéndome hecho cargo de este establecimiento desde el día 11 del actual, estoy dispuesto á expender las mejores clases de los artículos que abarca el ramo de ultramarinos, á precios sin competencia.

Visitad esta casa y os convencereis.

La mejor CASA en regalos.

60, Dr. Riesco, 60
Frente á San Juan de Sahagún.



CRONICA

MUCHOS son los asuntos con que podría hoy nutrir estas líneas; muchos, y algunos tan interesantes como el cambio de temperatura que hemos sufrido...

Lo cierto es que no solo los acontecimientos públicos, aquellos que los hombres mueven y agitan, sino los que están por encima de nuestra voluntad y fuera del alcance de nuestra mano...

Los que suelen contar al día, por medio de la prensa, los sucesos, desde el crimen sensacional á la revuelta política y desde el choque ó el descarrilamiento ferroviario á la erupción volcánica ó el temblor de tierra...

Uno solo, sin embargo, y con ser tantos, ha fijado con preferencia mi atención y por qué no decirlo? ha provocado mi disgusto y mi enojo.

Posible es que yo no sea muy partidario de los exámenes, tal cual hoy se celebran; pero de esto á que se concedan aprobaciones como se dan cruces y encomiendas, hay tanta diferencia como de mi humilde persona á un Cardenal del Sacro Colegio.

El Ministro ha estado muy en su lugar no accediendo á pretensión semejante.

Lo siento únicamente por si algún escolar no saludó en todo el curso ni al catedrático ni al texto, fiado en que no habría otra manera mejor de celebrar el regio acontecimiento que se acerca, que premiando su conciencia y voluntaria holgazanería.

EL DISCURSO DE UNAMUNO EN VALENCIA

HACE pocos días celebró en Valencia la Academia Jurídico-Escolar un Certamen, presidido por el señor Unamuno, en cuya representación fué leído un discurso suyo.

El trabajo literario á que aludimos es, ante todo y sobre todo, de un escritor que ha logrado ó va logrando en España este ideal: «que le lean con agrado, aun no convenciendo su doctrina».

En realidad el discurso va encaminado á entonar un ditirambo á la cultura, en la que hoy por hoy fía Unamuno el remedio á los males de la patria. Su síntesis es ésta: «nuestro pueblo está ingenerado, kabilesco; darle libertad, es darle una cosa vacía de sentido ó nociva, porque equivale á invitar á correr á un cojo, y por lo tanto, lo que procede, es imponer la ciencia, la cultura europea, dar fuerza al Estado, y que éste sea el que abra los surcos en el páramo, y á la fuerza dé el conocimiento que nos capacite para la libertad, de otro modo ridícula».

Para demostrar estas cosas, que sólo un absolutista defendería á la hora de ahora, el autor se declara liberal de una libertad fundamentada en esta definición falsa y sofística: «la libertad es la conciencia de la ley», «la conciencia de la necesidad moral», lo cual quiere decir que el planeta Marte sería libre si conociera la órbita que describe.

Pero esto no es la libertad, señor Unamuno; eso es el deber, que, en efecto, consiste en el reconocimiento voluntario de la necesidad moral.

El señor Unamuno, cree que los que nos llamamos liberales pensamos que la libertad sea el poder hacer lo que á uno le dé la gana, y ese disparate es lo que fácilmente puede impugnarse en nombre de otra libertad nueva. Contra aquélla nos pronunciaron también nosotros, pero no retorciendo el concepto, no diciendo que sea preciso para ser libre ser esclavo de la necesidad, sino teniendo la conciencia del motivo que nos induce á obrar. Si el poeta latino decía: «Veo lo mejor y sigo lo peor», daba á entender que faltaba á su deber, pero no lo desconocía.

Y luego ¿qué entiende el señor Unamuno por cultura? Porque el Kulturkampf de Bismark era una lucha de cultos, es decir, era la lucha por la cultura antipapal, Ich bin nicht für Canosa; pero hablar de cultura europea es demasiado abstracto, por la razón de que es distinta la alemana á la francesa, la italiana á la inglesa, ¿Es combatir el analfabetismo? Pues esa no es cultura, ni se hacen hombres cultos enseñándoles lo que no sabrán, sino haciéndoles ser lo que no eran, como decía Ruskin.

Habla el señor Unamuno en nombre de una minoría de europeos españoles, y fuerte en su fe, dice: «si alguien nos preguntara quién define esa cultura, cuya imposición á nuestro pueblo jugo el único camino de verdadera libertad, nuestra rotunda y categórica respuesta deba ser: ¡nosotros!».

É invoca su fe misma en la cultura para asegurar su seguridad de criterio, colocándolo en último término su infalibilidad frente á otra cualquiera.

«Bien, señor Unamuno, eso nos parece bien. El hombre de fe tiene que hablar así; pero esa es la fe dogmática, y cuando esa fe tiene por objetivo la salvación del alma, se admira, aunque parezca bárbara, se justifica, aunque parezca absurda; que ella conduce á la expulsión de los judíos, á la Inquisición, á la conquista de América á sangre y fuego».

«Pero hablar de fe un hombre de ciencia ¿en dónde, ni por dónde, ni para qué? Usted no puede, ni debe tenerla en cuanto tal. Sólo siendo pontífice y rey se puede imponer eso. Que lo hizo Bismark;... Si, en efecto; sobreponiéndose á Guillermo y llevando dos pistolas en el arzón, por si Sadowa resultaba contraria».

Nó, nó señor Unamuno. ¡Abajo la cultura, si va á ser impuesta. ¡Muestra esa cultura! Yo pertenezco—así, con jactancia—como usted, á la minoría de europeos españoles, y quiero luchar por la cultura, por la solidaridad humana, por la ciencia. ¿Por cuál? Por esa que termina por abajo en la perogrullada y por arriba en la utopía; quiero abrir las puertas á todos los sofismas, á todos los delirios y embolismos que usted quiera; pero no impongo ninguno. Inquiero, no estatuyo».

Y en España menos. ¿Cómo voy á creer que el Estado español va á darme mi cultura, ó la de usted, si ha hecho usted mismo el proceso sangriento de esa ciencia oficial en su folleto «La enseñanza superior en España», folleto que me ha quitado la fe en el profesorado español, sólo fortalecida por mi fe en la virtualidad de la ciencia adquirida á fuerza de dudas?».

«A la hora en que Brunetiere declara la bancarrota de la ciencia y en que usted hace, en Amor y Pedagogía, una pirueta graciosa á costa de la ciencia dichosa, ¿quiere usted imponérsela!».

«A la hora en que váse formando las conciencias merced á la libertad de conciencia, como se forma el órgano a posteriori de la función, usted dice: «¿qué libertad de conciencia voy á dar, si no hay conciencia?» Pues para eso, para que se forme. Los espartanos echaban al Eurotas las criaturas, á riesgo de que muchos perecieran; y yo quiero dar libertad á riesgo de que sea inútil ó nociva para muchos, si es necesaria para los que sin ella no podrían vivir».

No hay incompatibilidad, nó, entre cultura y libertad. En España está escrita esta última y no vivida, por miedo y poca fe de los gobiernos en la libertad misma; como los padres aprensivos meten en casa á los chicos en cuanto se nubla el sol, por temor al catarro. Así, hánselo dado leyes sobre el trabajo que no se cumplen; así, toman pretextos los caciques para imponerse á los pueblos como más sabios (como

es más sabio el cuco que el pardal), y así han tomado pretexto todas las oligarquías del mundo.

Por mí, yo le haría á usted dictador de su cultura, señor Unamuno; pero temo que pudiera venir un doctor Francia, cuando buscásemos un Sarmiento.

HIPÓLITO R. PINILLA.

CAMPOS DE CASTILLA

EL HERRADERO

I

Y A está en las trojes el grano y ya han vuelto de la capital los carros que llevaron sacos repletos de rubión con que pagar el precio de la tierra arrendada.

Terminó la faena. Su resultado ¡bendito sea Dios! ha sido mejor que se esperaba. El trigo rebosa en las paneras, y con dificultad habrá sitio donde meterlo si las creces son buenas. De centeno y cebada hay pa él y pa ella. Los niazos, como ventruados centinelas alrededor de la casa, guardan ya el heno que ha de rumiarse el ganado en el próximo invierno.

Las mozas han enjabado el portal, que segadores y trilliques dejaron hecho una lástima, y han repasado los frisos con escobillas mojadas en disoluciones de bermellón, y han sacudido los techos, que estaban perdidos de polvo, y han refregado hasta el umbral de la puerta, que buena falta tenía, y han puesto, en fin, en orden, todo lo revuelto en aquel trajino del verano.

Todavía andan los muchachos queriendo espigar en los surcos. —¡Concho con los nenes, que con tanto alampar capaces son de llevarse pa casa hasta la paja del barbecho! ¡Si parecen mesmamente gorriones, los condenados!»

«¡Cómo charlan criados y criadas, mientras ellos recuentan los costales y los colocan en los arcones y ellas hacen los oficios como azacanas!»

—¡Anda, gandul, que bien te divertiste en la ciudad con el achaque de llevar la renta!»

—¡Ni siguió una pizca, candengal! ¡Si hubié llevao dinero, recoino, no digo! Porque, aunque no sea señorito, el que tiene monises se pasea entre ellos».

—Y entre ellas!—interrumpe la moza observándole el gesto.

—¡Mí que ellas!... ¡Valientes miquinas, recoino! Quisían parecerse á tí en la color,—(y la mira la cara),—en el salero,— y la mira el talle, sepultado en un promontorio de manteos),—y en los fundamentos,—(y la mira á las pantorrillas que bajo el zagalejo se descubren)

La charla sigue por tan idílicas trochas, viniendo á parar, si el amo está ausente, en un retozo que no pasa nunca de un beso, con honores de mordisco, que le estampa el criado á la moza en el cuello turgido y aterciopelado con finísimo vello.

Queda arreglada la casa, los costales guardados, los aperos colgados en orden de las rústicas estacas que hacen los oficios de perchas. Las mozas sueltan el grueso picote y asean el palmito. Los mozos, por todo trabajo, se dedican á rajar el istriero en los prismáticos muladares. Los perros aprovechan las juntas de sol tumbados junto á los muros de la casa. Las reses de trabajo descansan en el prado inmediato mezcladas con los asnos y las yeguas, que andan á saltos con las apeas en los zancajos.

Ha llegado en tal tiempo el del herradero. Se señala día; se dá otra mano de limpieza á la casa para recibir dignamente á los huéspedes; y trasmitense órdenes á los vaqueros para que junten en el monte vecino las vacas y los novillos y los toros que han de llevarse á la cerca; salen propios á las aldeas inmediatas á invitar de parte l'amo á las gentes; atáncanse aguaderas con pernils y chorizos en ristras, y aves asadas por docenas, y fiambres rellenas de tasajos, y tortillas enormes en los bodigos rebanados por el molledo.

Y, así preparado todo, poco después de anochecido se acuestan las gentes de la alquería para poder levantarse con estrellas.

II

No ha espabilado el gallo y ya está el ricacho en el portalón de la casa, liando un cigarro con ayuda del cachicuerno. Enciéndese, en el candil de grasa colgado de la viga maestra, el pitillo, aproximándolo á la llama y retirándolo varias veces para que el papel no se corra; y, hechas estas operaciones, abre el portón, por donde penetra una ráfaga de venticiento frío y húmedo, y pásase de brazos á mirar el aspecto que presenta el día.

Brillan aún las estrellas; pero hacia el horizonte va difuminándose el azul del cielo y presentando coloraciones transparentes, en cuyo seno las reverberaciones de algún lucero semejan las de lejano faro de tranquila playa.

Dentro de la casa se oyen ya los desperrezos de los criados, que á los pocos momentos salen al portal restregándose los ojos y saludan al amo con las frases de siempre:

—¡Santos y buenos días nos dé Dios!»

La faja blanquecina del horizonte se extiende hacia el cénit. Los reflejos de los astros van apagándose, y hasta la luz del candil, antes roja, palidece. En la tierra desnuda, envuelta aún en sombras, se divisan los duros y cenicientos tallos del barbecho; y se desprende de ella un vaho blanquecino que le sirve de velo á los padores de su reciente maternidad.

Los perros que han salido ya al campo, olfatean la tierra, y de repente alzan la cabeza y dan ladridos prolongados. Es el anuncio de que se aproximan gentes á la casa; las gentes de los pueblos vecinos invitadas.

Las de la ciudad durmieron ya aquella noche en la alquería, y van levantándose perezosas y asomándose al portal, recelando del frío de la mañana.

En un santiamén terminanse los preparativos. Fuera de la puerta, sobre los chinarrros relucientes, esperan las caballerías aparejadas. El cura y los niños se colocan como pueden sobre los asnos, cargados ya con las aguaderas repletas de vituallas, y parten derechos al corral del herradero por el atajo.

—¡Arrel ¡Arrel!—gritan los chiquillos con alegría.

Y desaparecen por la suave y pedregosa pendiente, oyéndose durante largo rato todavía el incansante ¡arrel ¡arrel ¡arrel de los muchachuelos.

III

En un descampado del monte han hecho los vaqueros el rodeo, y allí están ellos, á caba lo, con las ahijadas sobre los arzones, guardando las reses y aguardando a que lleguen los amos é invitados.

Escúchase ya cercano el trotar de las bestias, y los toros levantan la cabeza, los chorros susitan la ubre y las vacas lanzan mugidos prolongados.

—¡Pañuelo! ¡Pañuelo!—grita el vaquero á un toro que mosquea.

—¡Ay, si voy, Castañal!—dice otro á la vaca recelosa.

Y á los gritos de ¡Tubel ¡Tubel ¡Tubel, empiezan á acorralar al ganado, aturdiendo por la algarabía de las gentes que llegan, y lo encarrilan á galope violento por el medio del monte, guardando los flancos los vaqueros y cubriendo la retaguardia, en tropel, la comitiva.

Tras una loma aparece el disco sanguinolento del sol; sus rayos se entrelazan en los espesos ramajes de las encinas; del prado se levantan y huyen girones de niebla que tomaron para la noche tan mullido lecho; brillan las gotas de rocío como diamantes sobre una planicie de esmeralda; el cuquillo, asustado, salta de rama en rama agitando su vistoso moñuelo; los verdosos lagartos corren á esconderse en los troncos de los árboles; y en medio de aquella naturaleza espléndida, de aquel escenario portentoso, se escucha el golpear sordo de centenares de patas sobre la tierra mullida, los resoplidos de las reses acosadas, y las voces de los acosadores que, lanzados en vertiginosa carrera, no paran un panto de gritar:

—¡Tubel ¡Tubel ¡Furito! ¡Castañal! ¡Pañuelo! ¡Rabona! Careto! ¡Tubel ¡Tubel ¡Tubel!

JUAN BARCO.

(Concluirá en la próxima PLANA.)

RETAZO

Los que vinieron al mundo llena la mente de altas ideas y el corazón de generosos sentimientos, si en los azares de la vida no llegaron á claudicar, no podrán lisonjearse, al alcanzar la madurez, de haber hecho gran carrera. Una vejez de privaciones les aguarda tras largos años de labor y pobreza. Más de una vez en el curso de la trabajosa jornada se habrán sentido desfallecer. Más de una vez habrá amargado sus almas el espectáculo de la iniquidad. Más de una vez habrán visto predigado á otros por el favor lo que á ellos les debía la justicia. Más de una vez les habrá causado repugnancia y escándalo la contemplación de las grandes nulidades enaltecidas, de las grandes iniquidades recompensadas. Más de una vez se habrá quebrantado su entereza viendo á los seres queridos participar de su infortunio...

¿Qué importa? Ellos han sentido, han amado, han gozado las satisfacciones del espíritu, han experimentado la sublime embriaguez del ideal, han hecho su deber, han disfrutado el deleite supremo del sacrificio, y no experimentan envidia, sino lástima, por esas pobres naturalezas de los seres positivos, incapaces de elevarse un punto sobre la esfera de los placeres de la humana animalidad.

Cuando llegue la hora de partir, pueden afirmar, con entera razón, que han vivido.

A. C.

APUNTE BIBLIOGRÁFICO

«CASTELLANAS», POR JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALÁN

PICE Aristóteles, y sus sentencias parecen verdades eternas, que la flauta es instrumento impropio de hombres libres, porque teniendo que torcer los ojos para seguir los movimientos de los dedos, acaba por volver bizcos á los que antes miraban á derechas. Y, aplicando yo la sentencia á mi cuento, he rogado al amable director de esta PLANA que no me encomiende el dar noticia de otros trabajos que de aquellos que merezcan aplauso, no sea que el ejercicio de la crítica severa seque mi corazón, me cejijunte y tiña de pajizo, y ponga en mis labios esa amarga sonrisa característica de los que han traído al mundo la elevada misión de corregir al prójimo contándole sus lacras y defectos.

Por eso he aceptado gustoso el dar noticia de Castellanas, la nueva producción de Galán; porque cabe prodigarle el aplauso sin temor de que nadie me saque los colores á la cara y me diga: «¡vaya un bombol!» y otras lindezas de ese jaez de que suele usar la turba multa de critiquillos subrepticios y clandestinos que merodea en derredor de todo buen éxito.

A buen seguro que ahora no dirán que aplaudo solo por afecto al autor, ex abundantia cordis; y si lo dijieran, me importaría una higa, llevando como llevan las poesías de Galán, por delante de los míos, los aplausos del P. Cámara, los de Zeda y los del público selecto del Ateneo de Madrid. Y aunque les faltase esa salvaguardia, aunque estuvieran desamparadas y entregadas á su propio valer ¿quién se atrevería á murmurar de esa admirable labor en que el genio poético ha esculpido lo que hay de más grande, más hondo y más humano en tierra castellana? ¿Quién se atrevería á murmurar de ese Ama, más viva aún en la memoria de su atribulado compañero que cuando alegraba con su presencia la alquería?

Ciegos estarán los que no vean en las poesías del vate salmantino un fondo eterno de belleza moral, destilado de las entrañas de nuestra raza. No es á ellos á quienes me dirijo; hablo á los que creen que existe un mundo espiritual inexplorado, al cual se puede llegar á través de todos los hombres y de todos los pueblos y de la humanidad entera; hablo á los que creen que la mujer fuerte del Evangelio y la Perfecta casada de Fray Luis de León y la esposa del Cantar de los Cantares y el Ama de Galán son representaciones vivas de un mismo ideal, encarnaciones del mismo elevado espíritu, mujeres de diversas razas descubiertas por genios de distintas épocas, pero que son y serán siempre la misma mujer, el eterno femenino formado por la conjunción feliz de «un alma buena en un cuerpo bello».

Por eso Galán, que saca de lo hondo de nuestra tierra sus poesías, no es, sin embargo, un poeta regional; porque sus personajes y sus argumentos y sus paisajes y hasta su lengua, aun siendo tan castizos (iba á decir tan ligrimos, tan charros, tan nuestros) transparentan algo que está por encima de toda demarcación étnica ó geográfica: aquel mundo espiritual, aquella elevada región, no limitada en ningún mapa, que es el centro de las almas y el manantial de todas las bellezas.

Yo siento gran admiración por dos poetas ciegos, Pinilla y Lamas, en cuyos versos nadie echará de ver el sentido de que adolecen, sin duda porque sus ojos, cerrados á la luz, están abiertos á esa esfera espiritual y en ella sacian su sed y hartan sus ansias infinitas.

«Aunque probe e sin lux Dios me allumea»

dice Lamas, y así es la verdad, porque la iluminación interior descubre á estos poetas vastos horizontes á que jamás alcanzarían con los ojos de la cara.

¡Y qué horizontes tan amplios descubre Galán en esos mundos! ¡Qué admirable penetración la suya! ¡Qué percepción tan fiel y tan delicada de la naturaleza y qué conocimiento de los repliegues del alma humana!...

De los repliegues, sí, de los repliegues donde se ocultan los sentimientos dulces, los recuerdos santos, las energías viriles, las pasiones sanas y los deseos puros; porque Galán tiene el buen gusto de respirar en un ambiente salubre y oreado, y huye de ese chapaleteo en el fango del arroyo, de esa tendencia á lo miserable, enfermizo y palúdico, de esas «insanas excitaciones», como dice mi maestro Zeda, á que se muestran tan aficionados los literatos modernistas.

También tiene aquél en su lira la cuerda picaresca, y cuando la pulsa, brotan de ella los versos sazonados con aquella gracia cervantesca que es cifra y compendio de la sobriedad castellana.

¡Qué hermosa poesía la intitulada «Del Viejo el Consejo!» Vean los aficionados al género si cabe decir cosas más atrevidas con mayor recato y más castizos eufemismos, y juzguen de la exquisita urbanidad y respeto de público, con que bordea Galán los límites de lo verde y pornográfico.

Pero estos recreos del ingenio, con tener una gran belleza, no son más que á manera de entre actos ó descansos de aquellas otras poesías en que como en El Ama, Regreso, El Poema del gaudín, etc., etc., hace vibrar el poeta todas las cuerdas de su lira y entona el cántico sereno de nuestra raza, acompañándolo de la admirable sinfonía que brota de nuestros campos.

Y... no habiendo espacio para más, cierro este Apunte, para que tenga algo de bueno, á más de la obra á que se dedica y la intención de quien lo escribe, con el siguiente párrafo de una carta que me dirige un tan insigne escritor como don Francisco Silvela:

«Las poesías de Galán—dice—tienen un carácter propio y un sabor que las eleva sobre lo común de los poetas al uso; prosáico é incorrecto algunas veces, tiene un sentimiento y un perfume tan sano y tan natural, que refresca el alma como una primera lluvia de otoño.»

LUIS MALDONADO.

No se devuelven los originales que se nos remitan.

Imp. y Lib. de Núñez.—Salamanca.



COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES DE SENEN MARTIN

PLAZA MAYOR, NUM. 13, SALAMANCA

Este comercio de Paños y Novedades, tiene por costumbre, en esta época, hacer **GRAN REBAJA** de los precios corrientes, á fin de liquidar buena parte de las muchas existencias, como son las siguientes:

Ha saber: felpas de seda lisas y rizadas, patenes, cheviots, gergas, vicuñas, estambres finos, merinos para hábitos de sacerdote, lanillas de trajes, puntos para el verdadero pantalón de montar.

También se confeccionan los trajes por reputados maestros sastres de esta localidad. Para mayor beneficio de los que compren dentro de los meses de Mayo y Junio, tendrán derecho á **UN BASTON** de madera Filipina, comprando por valor de 70 pesetas por lo menos. No compréis sin antes ver los géneros de esta Casa.

NUM. 13, PLAZA MAYOR, NUM. 13

60
8

CENTRO PENSION PARA ALUMNOS OFICIALES

DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DE SALAMANCA

Director: D. José María Casaux

Calle del Silencio, núm. 1

Desde la fundación de este Centro de enseñanza quedaron establecidas las clases de las asignaturas del Bachillerato y las Facultades, con arreglo al plan oficial, por profesores titulares y de reconocida competencia, y continúan explicándose de otras clases, tanto para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en fin de curso, como para los que quieran ganar mayor número de asignaturas en Septiembre próximo.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, dando á los primeros una alimentación sana, abundante y nutritiva.

Honorarios mensuales para los externos

Grupos de asignaturas del Bachillerato	20 ptas.
Id. id. de Facultad	40 »
Reposo de todas las asignaturas del grado de	
Bachiller, Ciencias y Letras	30 »
Preparación teórico-práctica para sobrestantes	
de Obras Públicas por individuos del cuerpo.	40 »
Dibujo lineal ó topográfico	15 »

Pidanse reglamentos al Director

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE el 1.º de JUNIO al 30 de SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SIFILIS, PARALISIS, ETC., ETC.

PIDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRAN GRATIS

AL ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS

AGUAS DE PANTICOSA

Prototipo de las nitrogenadas en España

Sulfurosas módicas, las de la Fuente del Estómago

Verdadero clima de altura (1.636 metros)

Esta singular y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto eficazísimo y UNICO EN EL MUNDO, para prevenir el desarrollo de la TISIS PULMONAR y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las aguas de Panticosa es tradicional, y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la TUBERCULOSIS como en la mayoría de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la anemia y el linfatismo; siendo también sumamente útiles en la dispepsia, gastritis, enteritis, nefritis, cistitis, infartos del hígado y bazo, cálculos hepáticos y renales y en todas las enfermedades producidas por retropulsión de los vicios reumático y herpético.

El balneario dista 32 kilómetros de la estación férrea de Sabiñánigo en la línea de Zaragoza á Jaca, y 80 de la de Laruns en la de Pau; recorriéndose después ambos trayectos en carruaje.

Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y atmítria.

Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901.

Tres fondas con cocina española y francesa; habitaciones pintadas al óleo; ascensor en dos de los hoteles; iglesia; hospital para pobres legales; correo y telégrafo; luz eléctrica; casino; bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole.

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres periodos, que se diferencian por distintos precios en las habitaciones, á saber:

Precios ordinarios: de 1.º á 15 de Julio y de 16 á 31 de Agosto.

Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre. Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100 de 16 de Julio á 15 de Agosto.

Las tan renombradas y privilegiadas aguas de PANTICOSA se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medias, expendiéndose en la Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes, Salamanca.

Para detalles é informes, dirigirse á la administración general de la Sociedad AGUAS DE PANTICOSA, instalada en el balneario, los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

h-S | d-p

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

PARA SEÑORITAS

Bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

METODO CON REAL PRIVILEGIO

dirigida por la inventora D.ª MARIA IBERO

viuda de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de Profesora. Clase diaria á excepción de los Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase: de nueve á doce de la mañana, y por la tarde de dos á cinco. La entrada por la escalerilla de San Martín. PLAZA MAYOR, núm. 27, 2.º

SUCURSAL ESPAÑOLA

DE LA

COMPAÑIA INGLESA



LA GRESHAM

(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)

Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

SEGUROS SOBRE LA VIDA y rentas vitalicias

POLIZAS INDISPUTABLES BENEFICIOS CAPITALIZADOS PRIMAS MUY MODERADAS

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, 23 duplicado, Madrid. — Inspector en las provincias de Salamanca y Zamora, D. Julián de la Rúa; Oficina, San Justo, núm. 11, Salamanca.

JUAN REDONDO Y HERMANOS

CORRILLO, 17

Única casa que vende lanas colchoneras lavadas á vapor, procedimiento empleado para limpiarlas de las enfermedades contagiosas que padece la oveja, como viruela, roña, etc.

¿Queréis conservar vuestros cuerpos sanos? No durmáis en lanas lavadas en agua fría, porque producen las enfermedades y la peste. Así lo dice el sábio doctor alemán Conch.

INSTITUTO DE VACUNACION

DEL

DOCTOR DUQUE

CALLE DEL DOCTOR RIESCO, N.º 52 Salamanca

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la viruela.

Sueros antitóxicos y productos opoterápicos.

Vacuna contra la viruela del ganado lanar

Gracias á esta vacuna, se ha reducido la mortalidad, que antes alcanzaba hasta al 60 por 100, á menos del 1 por 100.

PRECIOS

Dosis para 100 cabezas. 25 pts

Id. id. 500 id. 120 »

Id. id. 1.000 id. 200 »

Desde 1500 en adelante, el descuento alcanza al 25 por 100.

Los mismos precios rigen para las vacunas contra la bacera, carbunco sintomático, Rouget ó sarampión de los cerdos.

Este Instituto se encarga de dirigir ó de practicar las operaciones de vacunación de los ganados, según lo desee el cliente, por un precio convencional.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriillo, 22, Salamanca.